



陽明焦點

## 2020「天下USR大學公民」調查，陽明名列公立中型大學第一

陽明在公立一般中型大學USR排行中名列第一，可謂實至名歸

《天下雜誌》日前公布2020年「天下USR大學公民」調查結果，陽明在公立一般中型大學排行中名列第一。對於創校以來即以偏鄉醫療為使命、長期積極參與社會的陽明來說，可謂實至名歸。

由教育部自2017年開始推動的「大學社會責任實踐計畫」(University Social Responsibility，簡稱USR)，主要是希望大學在社會上扮演智庫、推手、協助社區發展的角色，讓師生一起關心公共議題，善用專業反饋社會。

這項由《天下雜誌》去年首度於國內率先進行的USR大學調查，有別於傳統重視研究與學術聲望的大學排名，調查指標涵蓋大學治理、社會參與、環境永續、教學承諾四大面向，以全方位來檢視大學「社會責任」的表現。今年邁入第二屆的USR大學調查，進一步按不同類型與規模，將參與調查的110所大學分成五組進行評選；其中公立大學區分為大型(學生總數6000人以上)與中型(學生總數6000人以下)兩組。向以小而美著稱的陽明在中型大學組脫穎而出、榮登榜首。

陽明身為醫學大學，平均每位學生每年的「生均經費」等指標亮眼，因此在「大學治理」面向獲得高分

根據2020年「天下USR大學公民」調查報告，陽明在「大學治理」與「社會參與」兩個面向都獲得高分。「大學治理」面向，主要在衡量學校經營管理的成效與問責。陽明身為醫學大學，有同組大學望塵莫及的經費優勢；包括教育部的高教深耕計畫補助、平均每位學生每年的「生均經費」等指標亮眼，因此在這面向的得分高出同組各校許多；而相較公立大型組大學也毫不遜色，僅次於前兩名大學。

「社會參與」面向，則強調大學應關注弱勢、公平正義、在地連結，並具產業影響力。調查報告指出，陽明從醫學專業出發，解決社會需求，如投入宜蘭南澳鄉等偏鄉醫療、在地社區的高齡活化等，都是亮點之一。事實上，不管相較於大型或中型大學，陽明在「社會參與」的得分都優於多數學校，高居第二。

陽明USR成員訪視衰弱失能長者

社區健康所同學帶領南澳鄉長者做運動

「共玩老北投」工作坊同學，為北投長者量身製作桌遊遊戲

陽明創校45年來，長期深入偏鄉、服務弱勢。早在1980年代，陽明十字軍便首開台灣校園大規模學生社區服務之先；社區健康照護所成立以來，長期深耕北投、三芝社區，已有27年歷史；甫於去年成立的陽明數位醫學中心，也運用AI科技協助南澳鄉建立遠距加護病房。近期新冠病毒疫情爆發以來，陽明更迅速與台北榮總、交通大學成立防疫聯盟，從藥物開發、遠距醫療、防疫平台等各方面，為國內防疫盡一份心力，也是社會參與的最佳表現。此次獲得「天下USR大學公民」調查高度肯定，可說是45周年校慶的最佳賀禮！

### 相關媒體報導

- [天下雜誌：獨家》天下USR大學公民調查出爐！瘟疫蔓延中，看見大學的正能量](#)
- [CSR@天下：2020「天下USR大學公民」出爐 領頭羊學校紛以正能量應對新冠肺炎威脅](#)
- [CSRone新聞：「天下USR大學公民」調查出爐！領頭院校展現USR價值應對疫情威脅](#)
- [經濟日報：2020天下USR大學公民調查結果出爐](#)

